

Добыто на всех площадях за 28 марта	472.000
Взято в перегонку	368.000
Получено из перегонки	362.000
Очищено	308.000
Вывезено: а) морем	
б) по железн. дор. за 30 марта	17.000 п.
Не вышло на работу за 28 марта	247 гартальщиков

# БАКИНСКИЙ

Орган Центрального и Бакинского Комитетов  
Азербайджанской Коммунистической партии  
(большевиков) и Бакинского Совета Раб. и  
Красноармейских и Матросских Депутатов.

# РАБОЧИЙ

№ 76 (209) ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА. № 76 (209)

Мияхтинская, 4, в. б. Соц. банка. Телеф. 38-87. Ужиковской от 10-5 ч. дня.

Воскресенье, 3 апреля 1921 года.

Контракт Коллонтайская у., г. Армянской париж. Телеф. 6-91 5-19. От гоним от 2 час. дня.

## Бакинский Совет о текущем моменте.

(Заседание Баксовета).

### Закрытие «Недели профдвижения».

1-го апреля в Гостеатре состоялось объединенное заседание Баксовета с районными советами, расширенной рабочей конференцией, фабрично-заводскими, промысловыми и местными комитетами, комитетами партии и другими рабочими органами.

В порядке дня доклад о международном и внутреннем положении Советской Федерации.

С докладом выступает тов. Саркис.

### Положение Советских стран.

#### Внутреннее положение.

— Мы, говорит он, заканчиваем неделю профдвижения в важный для Советской Федерации момент.

Ясный и правильный отчет об этом моменте должны дать себе и бакинские рабочие.

Наша Советская Федерация после ликвидации вражеской авантюры и польской войны перешла к мирному строительству. Изменился не только характер вопросов, но и самые вопросы стоящие перед нами. Первым шагом в этом смысле было постановление 8-го Съезда Советов о частичной демобилизации Красной армии.

Наша революция—это процесс непрерывной борьбы до установления власти пролетариата во всем мире. В этой борьбе наша революция переживала несколько периодов. Так и теперь мы вступаем в новый период борьбы, которая **внутри** характеризуется «обострением» наших отношений с мелкобуржуазно-анархическими элементами а вне все той же, непрерывающейся борьбой с международной буржуазией и капиталистами, в условиях замедления мировой пролетарской революции.

Необходимо выяснить, какие те силы, с которыми нам приходится иметь дело в этой борьбе внутри страны. Нам приходится иметь дело не с крупными силами внутренней или внешней контр-революции; нам приходится иметь дело с тем элементом, которого мы не замечаем, когда шла борьба с крупной буржуазией. Речь идет о мелкобуржуазном, лавочническом и кулаческом элементе, который еще остался на арене после ликвидации крупной буржуазии. Ослабле-

ние военных методов работы и преступная агитация меньшевиков и эсеров вызвала их снова к жизни.

У тепершних контр-революционеров появились и новые методы работы. Все эти спекулянтские и лавочнические элементы отчасти находятся на службе у Советской власти, отчасти влились в рабочую среду на фабриках и заводах, отчасти отправились в деревню. Повсюду они ведут свое темное дело противосоветской агитации, выступая «защитниками» Советской власти, интересов рабочих и крестьян.

Живя среди рабочих они приобрели опыт подхода к рабочей массе. Они теперь спекулируют на незнательности рабочих, на наших затруднениях с топливом и продовольствием.

#### Международное положение.

Международное положение характеризуется тем, что Советская Федерация вступила на арену конкуренции и борьбы с капиталистами Западной Европы. Мировые империалисты стали считаться с нами как с определенным государством, как с определенной величиной, действующей на арене международной борьбы. Франция отказалась от методов военной борьбы с нами и отказала в поддержке Врангелю. Англия подписала с нами торговый договор в момент Кронштадтского мятежа. Америка вызвала обратно нашего представителя.

Но международная буржуазия действует на два фронта. Заключая с нами договоры она в то же время готовит помощь русским контр-революционерам.

Далее т. Саркис читает ряд выдержек из белогвардейских заграничных газет, говорящих о такой поддержке.

#### Политика Советской власти.

Затем тов. Саркис останавливается на вопросе о том, какова должна быть политика Советской власти в момент текущего международного и внутреннего положения.

Первым долгом надо улучшить положение крестьянства и установить правильные взаимоотношения между рабочим классом и крестьянством. Этим и вызвана наша новая политика замены продовольственной разверстки натуральным налогом. Но так как наша внутренняя экономическая политика тесно связана с нашей внешней экономической по-

литикой, то X съездом партии было принято постановление одобряющее политику торговых договоров и концессий.

Но изменяя политику в области экономической, Советская власть отнюдь не намерена изменить ее в области политической. Мы будем и впредь вести беспощадную борьбу с различными контр-революционными выступлениями и не будем вступать в соглашения ни с какими политическими группами.

В данный момент положение Советской власти тяжелое, но как показали последние события и из этих затруднений мы выйдем победителями. Организованные в профсоюзы рабочие должны заявить, что рабочий класс никогда не выставлял перед собой неразрешимых задач и что и настоящую трудную задачу ему удастся разрешить путем усиленной борьбы на хозяйственном фронте.

После своего доклада тов. Саркис отвечая на поступающие записки более подробно излагает политику концессий и натурального налога.

#### Революция

По докладу тов. Саркиса всеми присутствующими принимается единогласно резолюция, в которой говорится, что в момент чрезвычайной напряженной борьбы на фронте хозяйственного оздоровления страны и заключения торговых договоров с Западной Европой, подняли голову мелкобуржуазные элементы начав вести преступную агитацию и пытаясь внести дезорганизацию в рабочие ряды. Также и находящаяся за границей масса русских белогвардейцев открывает всевозможные кампании против Советской власти. В такой важный момент революционной борьбы нужна величайшая спайка всех сил пролетариата путем правильной организации труда и отношений между группами населения.

Бакинский пролетариат считает общую политику Советской власти, а в частности политику натурального налога и концессий совершенно правильной и выражает готовность стать в любое время на защиту политики Советской власти. Рабочие научены горьким опытом напоминать всем, что они не дадут поднять головы контр-революционерам и всякую попытку их подавят своей мозолистой рукой.

### Солнечное затмение.

8 апреля в Закавказье и на Северном Кавказе будет наблюдаться частичное солнечное затмение. Начало затмения в Баку (бакинское время) в 12 ч. 5 м., наибольшая фаза в 1 ч. 9 м., конец в 2 ч. 10 м.

### Пожалуйте на работу!

Финляндским правительством отпущено 280 тысяч марок на содержание кронштадтских беженцев. Эти деньги пойдут в счет оплаты за работы по осушению каменных болот, куда предполагается отправить беженцев. (Кавроста).

## В воскресенье, 3 апреля, в 5 часов вечера, в помещении Баксовета состоится очередное заседание Исполнительного комитета.

Президиум Баксовета.

Чрезвычайная комиссия по улучшению быта рабочих предлагает всем райисполкомам и уполномоченным по приемке вещей со складов комиссии и комиссиям по распределению вещей в районах прислать по одному представителю на заседание комиссии имеющее быть в воскресенье 3 апреля в 2 час. дня в здании Бакисполкома.

Явка обязательна для всех.

Председатель Чр. ком. Саркис.  
Секретарь Берия.

## О ЧЕМ ПИШУТ РАБОЧИЕ.

### Пролетарское спасибо.

В воскресенье, 27 марта с. г. группой Центрального Рабочего Клуба «III Интернационал» в Черногородском рабочем клубе была представлена пьеса «Великий Коммунар».

Хорошо поставленная пьеса и прекрасная игра т. т. актеров произвели на рабочих, переполнивших зрительный зал клуба, сильное впечатление.

От лица черногородских рабочих приношу глубокую благодарность т. т. артистам, всегда охотно посещающим районы и доставляющим истинное удовольствие рабочим.

Побольше, товарищи, таких спектаклей. Черногородцы всегда с радостью и любовью будут посещать их.

Черногородец

### Надо быть внимательнее.

Некая старушка Козырева обратилась в отдел социального обеспечения за получением пособия. За книжкой ей велели прийти на другой день.

Явилась она в назначенное время, но оказалось, что книжка, ее еще не заготовлена. На другой, на третий на десятый день—тоже. Ходила она так за этой злополучной книжкой ровно два месяца.

И только через два месяца

кто-то догадался, что, видно, дело не совсем чисто. Стала докапываться и что же? Книжка то была заготовлена давно, но не для Козыревой, а для Кызаровой.

Две неправильно поставленные переписчиком отсчета буквы стоили два месяца хождения бедной старушке.

Что бы стоило отсчета разрешить себе роскошь, иметь грамотных переписчиков?

### Не по Сеньке шапка.

В 4-ую советскую беловшейскую мастерскую явилась жена комиссара № заказывать себе белье из собственного материала. Призвав заведующую мастерской она ей строго на строго наказала шить «по парижской моде», так как по ее словам, «она терпеть не может носить плохо сшитого белья».

По этому поводу работница

К. задает вопрос, давно ли жены комиссаров разучились носить плохо сшитое белье когда работницы не имеют даже и этого плохо сшитого белья.

Не к лицу «парижские» моды нам пролетариям, еще недавно только покончившим с последним ставленником Парижа Врангелем.

## События в Германии.

### Бои продолжаются.

Полиции удалось захватить гор. Эйслебен, (средняя Германия), но революционное движение распространяется по другим округам. Полиция, подкрепленная полком пехоты при двух легких и трех тяжелых орудиях, заняла гор. Хетштет и монастырь Монсфельд, однако, после продолжительного боя. На стенах монастыря расклеены воззвания, с призывом к рабочим разоружать полицию, конфисковать деньги, приналежащие казне, взрывать железные дороги, и мосты. (Кавроста).

### Идут поддержки.

Есть сведения, что полиция готовится к взятию заводов гор. Лейна (Средняя Германия), занятых 5000 вооруженных рабочих. Положение их тяжелое, но они полны надежды, так как ожидается забастовка в других районах. (Кавроста).

### Забастовка ширится.

Сообщают о начавшихся забастовках в целом ряде больших городов западной Германии: во Франкфурте, Дюссель-

дорфе, Раймшеиде и Эссене. Пока столкновений не было.

В Берлине состоялась демонстрация против полиции, в результате 2 убитых и много раненых. Взорван большой железнодорожный виадук в Шарлоттенбурге (предместье Берлина).

Продолжается забастовка в Эрфурте, Лейне, Ашерслебене и Биттерфельде. Ожидается забастовка в Лейпциге (Саксония). Восстание в Саксонии принимает характер партизанской войны.

Взрывано два железнодорожных моста близ Вальдгауза (у Эрфурта). Была произведена попытка взорвать электрическую станцию в Штандау (под Берлином). (Кавроста).

### Контр революция за рубежом.

Подавлением восстания руководит граф Боницкий, стоящий во главе полиции, сведения в отряды. «Союзники» (Антанта) временно уступили батареи и пулеметы которыми пользуется полиция. (Кавроста).

### Книги несет свет.

Заканчиваются работы по устройству в Симферополе Крымской центральной библиотеки-читальни в библиотеке

—около 100000 томов. При ней устраивается выставка и музей книг. (Кавроста).

## СЛЕДНИЕ ВЕСТИ.

Представителем Советской в Грузии назначен тов. Берия.

Сообщают о начавшихся забастовках в целом ряде больших немецких городов.

Воск, посылаемые германским правительством для поощрения восстания, вынужденны разогнаться пешком, ибо железнодорожное сообщение прекращено.

Биттерфельд, расположенный в 75 верстах от Готты, находится в руках белогвардейцев.

Между Латвией и Советской Федерацией устанавливается временный обмен почтовой и телеграфной корреспонденции.

Торгово-промышленный союз латвийских комиссаров намерен вступить в торговую связь с Советской Россией через Польшу.

### Баку, 3 апреля.

Телеграммы из Германии сегодня снова привлекают наше внимание.

Германские революционеры имеют пока своего радиопарата, и поэтому сообщения нами телеграммы исходящие из буржуазных источников несомненно значительно уменьшают события, но раз таки и эти сообщения в большинстве случаев подтверждают, что на Западе живет дело коммунистической революции.

Мы не можем сегодня, сейчас сказать, чем кончится эта новая революционная вспышка немецких рабочих—получивших сведений совсем недостоверно чтобы сделать такую легкомысленную оценку.

Вопросы однако можем и на основании сегодняшних телеграмм, и судя по всей имеющейся у нас о Германии информации, определенно заявить, что там, как и всюду на Западе коммунистическая революция должна победить и утвердиться.

Мы нашу ставку все время ставили на международную революцию. Эта революция не могла, она не приходила к нам на помощь так быстро, как мы бы этого хотели, но она есть.

Наша задача, задача рабочего класса всех Советских стран—во что бы то ни стало всеми удобными средствами и всеми способами довести революцию в одной или двух передовых капиталистических странах—и тогда мы победим окончательно, тогда сразу наступит быстрое облегчение внутри и во вне.

Мы держались свыше 3-х лет.

Мы прошли большую полосу пути, нужно идти до конца этого поистине страдного пролетарского пути—другого выхода у пролетариев нет.

Иначе—реакция, и все сией связанное.

Помните, т. т. рабочие:— Нам нечего терять, кроме своих цепей, а приобрести мы можем весь мир! М. Н.

### Старые все заправили.

В секретном документе социал-предателя Бориса Савинкова, адресованном французскому военному министру и правительственным деятелям Англии и Польши, заявляется, что все попытки свержения Советской власти не будут иметь успеха. Холон Антанта предлагает организовать на местах повстанческое движение и сообщает, что для установления между повстанче-

скими отрядами и «Русским эволюционным политическим комитетом», во главе которого стоит сам Савинков, уже организовано особое информационное бюро, которое имеет связь и агентов в различных городах России.

Рабочие и крестьяне! Будьте бдительны и не поддавайтесь провокации наемников Антанта. (Кавроста).

### Приветствуют договор.

В Трапезунде общее внимание сосредоточено на подписании русско-турецкого договора. Не только официальные, но и частные лица единодушно приветствуют этот договор и утверждают, что только в

нем спасение турецкого народа. Известие о договоре обещает судачить повсюду, даже в кофейных и парикмахерских. Приходится слышать отзывы: «Теперь мы сильны, потому что за нас большевики».

# Наша торговля с заграницей.

## Товары прибывают.

В Петербург доставлено из Финляндии 8 вагонов с продовольствием. Через Эстонию из за границы прибыло 22 вагона целлулозы для петербургской бумажной промышленности (Кавроста).

## Остановки не будет.

Главному комитету по профессионально-техническому образованию Р. С. Ф. С. Р. отпущено 5 миллионов рублей залогом для приобретения через внешторг различных вспомогательных средств и пособий, необходимых в школьном деле. (Кавроста).

## Хотят торговать.

Парижская газета „Труд“ сообщает, что организованный в Париже торгово-промышленный союз для торговли с Россией и украинскими государствами начал переговоры с польским правительством об организации провоза французских товаров в Россию через Польшу. Во главе союза стоит член сената (Государственный Совет) Нулан. (Кавроста).

# В Советской Грузии.

## Организовать внешнюю торговлю.

Во главе с начальником портов Грузии из Тифлиса выехала особая комиссия для принятия срочных мер к открытию портов, имеющих столь важное значение в деле организации внешней торговли с Западной Европой. (Кавроста).

## Использовать на благо народа.

К работе приступил горный отдел, на который возложена задача скорейшей организации эксплуатации горных богатств Грузии, прежде всего марганца и каменного угля. (Кавроста).

## Красный Батум.

Ревкомом принимаются срочные меры по разгрузке го-

## Все должны помогать.

В Одессе мобилизованы студенты-экономисты, которые в связи с возобновляющимся международными торговыми сношениями, будут использованы как торговые агенты на Балканах. (Кавроста).

## Ударный порт.

В предстоящую навигацию Николаевский порт явится ударным портом всего западного побережья Черного моря. Через него будут проходить все товары из заграницы для Юга России. В Николаеве имеются вполне исправный элеватор, обширные складочные помещения, 8 транспортов для погрузки ржи, пловучий кран, 2 пловучих элеватора. Порт может принять сразу 20 больших пароходов дальнего плавания. (Кавроста).

## Готовятся к приему.

В связи с подписанием торгового договора с Англией Петербургский порт спешно готовится к открытию навигации. Весь порт очищен и в состоянии принять 55 судов. (Кавроста).

# Наши союзы.

## Союз работников горной промышленности.

### Горняков 17 212.

В настоящее время союз объединяет 71 промышленно-заводских и конторских комитетов в 8 подотделах (районах). В Городской (Бакинский район) входят работники районных управлений и нефтеком. На 1 марта в Союзе насчитывалось 17.212 членов. Из них: в городе—1144 человека, в районах—16068 человек.

### Тарифная работа.

С 15 июля 1920 г. союзом разработан и введен тариф во всей нефтедобывающей промышленности; с 1 марта т. г. введен новый тариф с более полной характеристикой профессий, при чем тарифные разбивки для рабочих квалифицированного труда повышены.

### Премияльная система.

Разработана и введена с 1 августа т. г. система премирования, в настоящее время переработанная и находящаяся в стадии рассмотрения.

На основании имеющихся материалов за 5 лет был установлен—возможный максимум добычи при наличии всех тяжелых условий военно-революционного времени; добыча, превышающая установленный максимум, считается перевыработкой и премируется по общей формуле за перевыработку.

Действие этого проекта было с согласия АСПС продлено до 1 марта т. г.

### Экономотдел.

Во всех вопросах производства, как в конструировании органов управления, объединении промыслов, образовании новых хозяйственных единиц, принимал активное участие Экономотдел Союза. Де-легированные в качестве членов коллегии в Нефтеком и в

районные управления представители Экономотдела работают с последним в тесном контакте и не реже раза в месяц отчитываются в своей деятельности.

Для вовлечения широких масс в производство и для поднятия трудовой дисциплины с'организованы производственные ячейки (71—по всем заводам) и товарищеские дисциплинарные суды. Для работы по пропаганде и по искоренению труддезиртизма из завкомов выделены специальные уполномоченные.

Кроме ячеек, для разработки технических вопросов, связанных с производством, при экономотделах центрального и районных правлений союза образованы технические советы из спецов.

Должное внимание уделено отделом и вопросам снабжения проз и спец одеждой и продовольствием.

### Охрана труда.

Объективные условия внешней промышленной жизни не располагают к широкому развертыванию деятельности по охране труда. При добросовестном исполнении своих задач в связи с этими условиями отдел охраны труда обрабатывается в своего рода конфликтный. На всех промыслах организованы ячейки по охране труда.

### Культпросвет.

Культпросвет союза ведет широкую агитацию по привлечению рабочих к образованию, распространяет литературу, как местную, так и получаемую из центра.

Во всех районах открыты школы, курсы профтехнического образования и пр. (все го 94)

(Информотдел. АСПС).

## Союз пицевиков.

Союз пицевиков принадлежит к крупным, сравнительно, союзам; в нем состоит 2.350 членов (по бакинскому отделу). Большинство членов союза грамотные: на каждые 100 членов—51 грамотный. Но и число членов союза—неграмотных очень много. Всего в союзе 1.150 человек неграмотных. В то же время, в союзе сравнительно много малолетних и подростков: на каждые 100 членов союза 1 малолетний и 11 подростков, а всего в союзе зарегистрировано 23 малолетних 259 подростков. Ряды неграмотных членов союза в известной мере увеличиваются за счет этой категории членов союза.

Национальный состав членов союза довольно пестрый. Нет ни одной решительно—преобладающей националь-

сти; так, на 100 членов союза приходится 28 русских, 27 армян, 16 персов, 13 тюрков, 4 еврея и 12 чел. прочих национальностей. Всего в союзе 658 русских, 635 армян, 370 персов, 306 тюрков и 94 еврея.

В союзе пицевиков входят очень немного членов—женщин: всего 158 чел.; на каждые 100 членов союза всего 7 женщин.

Что касается социального состава членов союза пицевиков, то в союзе 330 служащих, это составляет на каждые 100 членов союза—14 служащих и 86 рабочих. В этом союзе на каждые 100 членов приходится 96 человек безпартийных, 3 коммуниста и 1 других партий. Всего в союзе зарегистрировано было 2.275 беспартийных.

## Союз текстильщиков.

В союзе текстильщиков зарегистрировано 4.724 члена. Действительное число текстильщиков, вероятно, еще больше.

Большинство членов союза женщины: их насчитывается 3 020 человек, или на каждые 100 членов союза приходится всего 36 мужчин и 64 женщины.

В то же время, число взрослых сравнительно весьма невелико: на каждые 100 членов союза приходится всего 73 взрослых, 21 подросток и 6 малолетних. Всего в союзе зарегистрировано 253 малолетних и 991 подросток.

Национальный состав текстильщиков чрезвычайно пестрый: на 100 членов союза приходится—23 армян, 32 тюрка, 22 русских, 18 персов. Этим, безусловно, объясняется весьма большое число неграмотных в этом союзе: на

100 членов союза приходится 67 неграмотных и 33 грамотных. Неграмотных членов союза—3.062 чел. и всего 1.662 чел. грамотных.

Сравнительно много членов союза, не имеющих семью: на 100 членов союза семейных приходится 69 и одиноких 31 человек.

Что касается социального состава членов союза, то огромное большинство членов союза—рабочие. Служащих в союзе всего 280 чел. Это объясняется тем, что в союз входит только одно крупное предприятие: фабр. им. Ленина. Этим же объясняется и весьма высокий процент рабочих—коммунистов. На 100 членов союза приходится 16 коммунистов. Членов других партий совсем нет почти (на 1000 членов—3 чел.).

Б. Г.

# Сводка АЗЖЕДРОТИ

## Работа дороги:

Погружено вагонов	193
Принято от соседних дорог	61
Налито цистерн	21
Дорога имела	
Паровозов здоровых	108
„ больных	166
Вагонов здоровых	3292
„ больных	543
Цистерн здоровых	72
„ больных	115

31 марта  
1920 г.

## Герой труда.

В настоящее время на промыслах чувствуется острая нужда в ремонте паровых котлов, что угрожает иногда остановкой промысла. Недостаток квалифицированных рабочих в ремонтных мастерских, заставляет отдавать в ремонт котлы частным артелям, которые запрашивают за это баснословные цены.

Машинист 2 го промысла Биби-эйтатского района тов.

Лысов, видя затруднительное положение своего промысла, который должен был остановиться, вследствие порчи котлов, не считаясь с тем, что ремонт котлов не входит в круг его обязанностей, не обращая внимания ни на время, ни на трудность работы, сам в продолжение 27 дней, отремонтировал 3 паровых котла, работая в качестве котельщика и печника.

## В пожарной команде.

(Беседа с начкоманды тов. Юревым.)

### Численность команды.

Наша центральная (городская) пожарная команда состоит из 92-х человек. В последнее время прибавилось еще 5 чел. согласно декрета Аревкова о мобилизации лиц работающих в пожарном деле или знающих его. С развитием декрета надо надеяться на увеличение команды и численно и качественно.

### Техническое оборудование.

Пожарная команда в настоящее время в пределах города пользуется автомобильной тягой, которая однако и недостаточна и скверно оборудована сама по себе и инструментами.

Особенно наблюдается недостаток шланг которые сильно изнашиваются. Бывают на пожарах моменты, когда приходится приостанавливать работу и менять шланг, протекающий со всех сторон.

Имеющийся инструмент (штурмовые лестницы, 3 х колымаги и т. п.) устарели для современного пожарного дела. На всю команду имеется лишь одна дымовая маска и то не совсем правая, а починить ее невозможно из-за отсутствия слюды. Удалось получить каски французск. типа и брандспой, но для последних негде изготовить скрепы.

### Положение с обмундировкой.

Для пожарной команды удалось ст коммуноза получить лишь сапоги, между тем как нужны и другие вещи.

Так например, нет смен белья. Вследствие чего приезжающие с пожара впотевшие и мокрые, пожарные простуживаются и заболевают. Нет также спецобмундировки; приходится работать в чем есть, а это, конечно в пожарном деле недопустимо.

Принимается мера, чтобы получить спецобмундировку из Москвы.

### На заводе „Камво“.

На состоявшемся недавно общем собрании мастеровых, рабочих и служащих завода „Камво“ по докладу о конференции водников была вынесена резолюция, в которой одобряется работа, проведенная конференцией. Рабочие со своей стороны обещают приложить все усилия для работы по ремонту судов, которые будут „плавать и перевозить ценный груз для общего дела пролетарской революции“.

### Календарь революций.

1882 г. Казнь в Одессе Желвакова и Хелгурина, убивших прокурора Стрельникова.

1893 г. Третий конгресс II го Интернационала в Цюрихе (Швейцария).

1903 г. Стачка в железнодорожных мастерских в Варшаве.

1917 г. Отмена верноподданых и национальных ограничений.

По постановлению Московского Совета рабочих депутатов вводится 8 ми часовой рабочий день.

1918 г. Высадка германского десанта в Ганге (Финляндия) для подавления финляндской пролетарской революции.

1919 г. Открытие I го Всероссийского съезда работников по физической культуре.

### Закупка инвентаря.

Для закупки материалов и инвентаря послана в Тифлис специальная комиссия, которая в первую очередь должна будет закупить автомобильные инструменты, противогазы, инструменты.

Несколько времени тому назад уехал в Швецию и Германию т. Угоф с той же целью.

### Перспективы.

Пожарную команду предполагается расширить, открыв отделения в Баилове и в Черном городе. Но тогда пожарную команду придется довести до 262 человек. Ввиду того, что в пожарном деле требуется также опытные и специализация, предполагается построить т. н. пожарный городок, с дом в 4 этажа из легкого материала. Дом будет служить объектом для репетиций пожарных команд и различных упражнений.

### Пожары и их характер.

Статистика пожаров показывает, что в 1917 г. их было 110—120, а в 1920 г.—320 пожаров.

Здесь конечно, много причин, объясняющих увеличение пожаров, но доминирующей является—переходом деревянного отопления на мауэтно-интересное явление, заключающееся в том, что во всех печах с течением времени мауэт просачивается через т. н. „под“ печи к балкам и это способствует просачиванию и самозагоранию пош. ру. Часто случается, что балки начинают гнить под печью незаметно для окружающих.

### Надо предотвратить.

Для предотвращения в будущем еще большего количества пожаров предполагается организовать отряды печников и плотников, которые должны будут переделывать все печи в городе и частично на окраинах для мауэтного отопления.

## В Наркомздраве.

В Наркомздраве.

В Наркомздраве.

В Наркомздраве.

В Наркомздраве.

В Наркомздраве.

### Поправка.

Редакция помещает в исправленном виде заметку „Союз деревообделочников“, помещенную в № 71 (204) газ. „Бакинский Рабочий“.

За достижение большей интенсивности труда (до 300 проц) против установленной нормы и систематическую сверхурочную работу столяр: Башкир, Скаминский, Капица и Козин по постановлению аттестационной комиссии А. С. П. С., награждены выдачей по 1 пар. брюк.

### Объявление.

Отдел Охраны Труда Союза Свобратников предлагает всем местным комиссиям по охране труда в трехдневный срок представить в отдел 20 полные анкеты в двух экземплярах. Ответственность за своевременное представление анкеты возлагается персонально на председателей месткомов.

# На фронте труда.

## Наши изобретатели.

Инженер Андреев в Воронежке изобрел способ изготовления подошвы из бересты, которая пропитывается особым раствором и затем цементируется. Эта подошва эластична, непромокаема, крепче кожи и не поддается действию кислот. Производство вполне обеспечено сырьем и несложными химическими составами. Одна десятая березового леса дает 275 пудов выделанной подошвы. (Кавроста).

## Народное богатство.

В Липецком уезде обнаружены громадные залежи железной руды, содержащей 53 проц. железа, количеством около 240 миллионов пудов. (Кавроста).

## Требуем ответа.

Тов. Чичерин обратился к французскому и болгарскому правительствам с нотами протеста против насилий, чинимых Францией и Болгарией над русскими пленными, находящимися частью в концентрационных лагерях, частью в тюрьмах и задерживаемых незаконно в этих странах. Пленные должны быть немедленно отправлены на родину.

## Хорошо работают.

Одесская обувная фабрика, в связи с понижением числа прогулов, повысила производительность с 450 пар обуви до 1900 пар в месяц. (Кавроста).

## Для транспорта.

Железнодорожные мастерские в Москве выполнили в феврале 100 проц. задания по ремонту паровозов и вагонов. (Кавроста).

## Герои труда.

На Тартмановском машиностроительном заводе в Луганске был сильно поврежден мотор, на починку которого потребовалось не меньше недели. 60 человек рабочих, не выходя из завода, исправили мотор в 17 часов. (Кавроста).

В случае неисполнения законного и справедливого требования Советское правительство, во имя спасения жизни своих граждан, будет вынуждено принять репрессивные меры в отношении французских и болгарских граждан, находящихся на территории Советской России. (Кавроста).

## Перессорятся.

Французское правительство отказалось снабжать провиантом армию Врангеля, начиная с 1 го апреля. Отказ вызвал в парижских и берлинских газетах, издаваемых русскими контр революционерами сильное возмущение. Берлинская газета „Русь“ возмущается от-

казом и сознавая в том, что это—последний смертельный удар по „русской“ организованной военной силе, обвиняет, помимо Франции, своих социалистов-революционеров и учредителей, предпринявших поход против Врангеля. (Кавроста).